

求  
古  
錄  
禮  
說

求古錄禮說卷四

臨海誠齋金  
鶚

禹都考

世言禹都安邑其誤始於皇甫謐帝王世紀酈道元滻水注因之近洪氏頤煊謂禹都陽城不都安邑足以正其謬矣然其所考猶未詳也鶚竊疑禹都有二其始都在陽城而其後乃都於晉陽案漢書地理志潁川郡陽翟夏禹國應劭曰夏禹都也臣瓚曰世本言禹都陽城汲郡古文亦云居之不居陽翟也師古曰陽翟本禹所受封耳應瓚之說皆非諸說不同洪氏頤煊謂陽城亦

屬潁川郡與陽翟之地相近或當日禹所都陽城本在  
陽翟故漢志云云鶻考史記夏本紀禹避舜于陽城  
諸侯皆去商均朝禹于是卽天子位知其遂都陽城蓋  
卽所避之處以爲都也趙岐孟子注陽城在嵩山下括  
地志嵩山在陽城縣西北二十三里則陽城在嵩山之  
南今河南府登封縣是也一統志禹避陽城卽登封案  
登封東魏曰嵩陽以其在嵩  
山之南也若陽翟今在開封府禹州其地名異漢書地理志  
於偃師曰殷湯所都於朝歌曰紂所都於故侯國皆曰  
國今陽翟不曰夏禹所都而曰夏禹國可知禹不都陽  
翟矣陽翟爲禹所封之國而陽城則爲禹之都此確解

也然左傳定公四年祝佗謂唐叔封於夏虛啟以夏政  
例以上文康叔封於殷虛啟以商政則禹之都卽唐國  
也唐國在晉陽漢書地理志太原郡晉陽故詩唐國周  
成王滅唐封弟叔虞杜預注左傳云夏虛大夏今太原  
晉陽是也本於漢志其說自確水經云晉水出晉陽縣  
而縣壅山廊道元注縣故唐國也亦本漢志乃臣瓊以  
唐爲河東永安張守節以爲在平陽不知唐國有晉水  
故變父改唐曰晉若永安去晉四百里平陽去晉七百  
里何以改唐曰晉乎唐定在晉陽今山西太原府是也

史記晉世家謂唐叔封于河汾之東故張守節以爲在平陽服虔注左傳亦謂大夏在汾滄之間顧亭林據此

因謂唐叔本封在翼而鄭康成詩謂穆侯始遷于翼則顧說非矣史記與漢志不同當以漢志爲確亭林又引括地志故唐城在絳州翼城縣西二十里堯裔子所封成王滅之而封太叔以爲唐叔始封在翼之證然括地志又有唐城在并州晉陽縣北二里是唐城有二全謝山謂平陽亦有唐城者蓋必旣遷之後不忘其故而築之如後此之所謂故終新絳二絳異地而同名耳亭林於括地志引其一遺其一則稍未嚴也此說是也

又鄭康成詩譜云魏國虞舜夏禹所都之地魏與唐相近同在河北冀州故哀公六年左傳引夏書云惟彼陶唐帥彼天常有此冀方今失其行亂其紀綱乃滅而亾服虔以爲堯居冀州虞夏因之此皆禹都在河北之證也但在晉陽不在安邑安邑今山西解州皇甫謐酈道元以安邑爲禹都此爲謬耳陽城晉陽爲禹都皆有確證可知

禹都有二蓋其始都於陽城卽所遷之處以爲都而其後遷都於晉陽乃從堯舜所居之方也若謂禹止都晉陽固無解於世本汲郡古文及史漢諸書之說而謂禹止都陽城亦何以解左氏及服鄭之說乎汲郡古文帝舜卽位居冀四十九年帝居于鳴條是舜亦有二都也帝禹元年書帝卽位居冀此文有脫誤當云帝卽位居陽城至遷都晉陽乃書居冀也又考鳴條在陳畱其地屬河南舜自河北而遷於河南禹自河南而遷於河北其事相反而相類此皆未經人道者也

齋弁色考

爵弁之色先儒莫得其解鄭注士冠禮云爵弁色赤而微黑如爵頭然或謂之緘考工記鍾氏注緘今俗禮文作爵言如爵頭色案此說最謬其不合者有六緘爲赤黑閒色乃水火之相克者詳開色說漢衣中衣尙不可爲飾

況可爲元服乎其不合一也冠必象衣今赤而微黑赤

色大多與衣不稱其不合二也爵弁士助君祭之服爲

冕之次

見士冠禮注

冕色玄以象天今赤而微黑非天玄之

色不得爲冕之次其不合三也爵色多黃未見有赤今

赤色大多與爵頭不類其不合四也又爵韁以爵韋爲

之若爵色赤而微黑則與裳不稱其不合五也齊服亦

爵韁若赤色大著非陰幽之義

郊特牲云齊之玄也以陰幽思也

其不

合六也鶡詳考之而得爵弁之色焉士冠禮玄端玄裳

黃裳襍裳可也繙帶爵韁鄭注上士玄裳中士黃裳下

士襍裳襍裳者前玄後黃夫所謂襍者必二色相兼也

易曰玄黃者天地之襍也天玄而地黃襍裳之名蓋本

于此必玄黃相兼若前玄後黃不得爲襍矣況前後異

色與左右異色之偏衣無殊獻公以偏衣衣申生

見左氏閔

公二年傳有殺之之意曾謂先王之法服而有是乎襍裳爲

玄黃相兼明矣古人韁必象裳則士之爵韁始必玄而

兼黃者與蓋玄韁與黃裳不合黃韁與玄裳不合故合

玄黃爲一色以爲士玄端服之韠則三者之裳皆合矣  
由是推之齋弁與齋韠同名爲齋則亦玄黃合色者也  
冕服玄衣纁裳以象天地五冕皆用玄色之布覆其上  
而纁其裏周官弁師掌王之五冕皆玄冕朱裏此朱字當是黃朱卽纁色也地色多黃純朱非所以象地故古人象天地皆用玄纁如士昏禮納微玄纁束帛聘禮竹蓋方玄被纁裏又朱緣纁玄纁繫長尺絢組是也穀梁疏冕上玄下纁可知弁師朱卽纁也亦象天地之色而以上色爲主  
則冠與衣仍自相合也齋弁旣以弁名其制必如弁弁  
如兩手合抃之形見釋名舊說謂齋弁如平則不得纁其裏以象地故合玄黃以象天地之色而誤則不得纁其裏以象地故合玄黃以象天地之色而玄多黃少以玄爲主又與玄衣相稱也士冠禮齋弁服

純衣鄭注純衣絲表也餘衣皆用布唯冕與爵弁服用  
絲耳夫冕服玄衣則爵弁服亦當玄衣同用絲亦必同  
用玄也禮器天子龍袞諸侯黼大夫黻士玄衣纁裳龍  
袞黼黻是冕服則玄衣纁裳爲爵弁服可知爵弁之用  
玄衣明矣鄭注士冠禮謂爵弁服繒衣不知繒與玄不  
同詳聞色說繒色純黑象水其色賤故朝服用之玄色青黑  
象天其色貴故冕服爵弁服用之若用繒衣則不象天  
而與朝服同色又無以別其尊卑皮弁尊於朝服爵弁又尊於皮弁豈  
聖王之制乎爵弁與玄衣相稱其色自玄而微襯以黃  
有如爵色故以爵名爾雅釋鳥鶡黃楚雀雀與其色鶡同

黑而黃有似於雀故名楚雀此奇色玄而兼黃之一證也

閒色說

嘗讀玉藻云衣正色裳閒色而知古人之服飾閒色非不用也蓋閒色有二一爲五行相克之間色木克土爲綠其色青黃火克金爲紅其色赤白金克木爲碧其色青白水克火爲紫其色赤黑土克水爲駢其色黃黑

見五

藻疏皇氏說一爲五行相生之間色木生火其色青赤火生

土其色赤黃土生金其色黃白金生水其色白黑水生木其色黑青相克閒色服飾皆不用嫌其色之襍而尤

惡其陰陽克戰也相生閒色惟用黑青赤黃取其相生之美而尤貴其象天地也天色青而兼黑色之以爲服色則有綦有幽書顧命四人綦弁鄭注青黑曰綦綦文鹿子皮非也<sub>孔傳云</sub>

綦一作騏詩曹風其弁伊騏毛傳騏騏文也弁皮弁也孔疏馬之青黑色者謂之騏弁色如騏馬之文也玉藻世子佩瑜玉而綦組綬鄭注綦文綦色也孔疏顧命綦弁注云綦青黑色鄭風縞衣綦巾注云綦蒼艾色是綦色也蒼爲青色蒼而艾則青而兼黑矣曲禮五十曰艾人五十始衰髮黑而兼白猶蒼艾之青

用幽性幽黑相襍也玉藻一命再命幽衡鄭注幽讀爲黝周禮牧人陰祀<sub>亦讀爲黝</sub>

青黑色

見玉藻疏說文

黝微青黑色玉篇黝黑也微青色也

黝色黑多青少故其文从黑爾雅以黑解之其實黑而

兼青也地色黃而兼赤象之以爲服色則有纁有纁有

纁爾雅釋器一染謂之纁再染謂之赩

說文作纁考工記注引作竊

三染謂之纁說文纁帛赤黃色經赤色纁淺絳也絳大

赤也鄭注士冠禮云凡染絳一入謂之纁再入謂之赩

三入謂之纁朱則四入與是大赤爲朱也

朱卽絳

詩斯干

朱芾斯皇疏引乾鑿度云天子朱芾諸侯赤芾鄭箋謂

芾者天子純朱諸侯黃朱是赤爲黃朱也纁與赤略相

似赤中有黃故玉藻注以纁裳爲閒色

顧命麻冕形裳纁裳亦曰形裳

傳形纁也詩形弓傳形弓朱弓也蓋對文則朱與纁別微文則朱纁通也

幽風疏云易下繫

黃帝堯舜坐衣裳而天下治蓋取諸乾坤注天色玄地

色黃故玄以爲衣黃以爲裳象天在上地在下土寄位

于南方故裳用纁縕一曰黻玉藻一命縕黻鄭注縕赤

黃之間色所謂黻也士冠禮黻韜注縕黻也

小爾雅云縕朱也亦通也

微文通也左氏成公十六年傳有黻韜之跗注君子也杜注

黻赤色賈逵云一染曰黻是黻與縕同然天子朱黻諸

侯大夫赤黻士黻韜朱爲四入之色赤爲三入之纁以

此差之則黻非一染之縕當是再染之頽也爾雅郭注

頽淺赤

今本作染赤詩疏引郭注作淺赤

說文經赤色杜氏以黻爲赤

說文以纁爲赤則繢與頴相當司服韋弁服注繢韋以爲弁又以爲衣裳詩采芑箋天子之服韋弁服朱衣裳是繢可與朱通其非一染之線可知檀弓練中衣線緣蓋以線色黃深赤淺示卽吉之漸而又不類於吉也若繢色其赤已著吉服所用而以此爲飾則有似於純吉矣線色自練中衣明衣裳襍服麻衣以外未有爲服飾者亦可知其非繢色也旣夕記明衣裳線綯綺鄭注云一染謂之線今紅也郭注爾雅亦以線爲紅而說文云紅帛赤白色赤白在相克閒色之列古人絕不以爲服飾必非繢也鄭注檀弓云線繢之類注襍服傳麻衣線

緣云縵淺絳也則不以爲紅矣

觥夕注偶誤

急就篇注絳古

謂之纁

纁與絳相近故得通言絳

縵爲淺絳其爲赤黃之色明矣

纁

赤淡于緼緼赤淡于縵要皆赤黃閒色也此黑青赤黃

二閒色其用最多見於經而可據者也若相克閒色古

人未有用之者禮器天子之冕朱綠藻此與襍帶君朱

綠綠字皆當作蒼字解聘禮記所以朝天子縩三采六

等朱白蒼問諸侯朱綠縩鄭注二采降於天子也三采

爲朱白蒼則二采當爲朱蒼而曰朱綠可知綠卽蒼也

祭義朱綠之玄黃之以爲黼黻文章夫青與赤謂之文

黑與青謂之黻考工記有明文此言爲黼黻文章則朱

綠之緣非青而何青卽蒼也

月令春衣青衣服蒼玉是蒼與青同也

綠近

於青故散文得與青通非青黃閒色也玉藻玄冠紫綾  
自魯桓公始也此春秋尚紫之漸其後遂以紫衣爲君

服

左氏哀公十七年傳衛渾良夫紫衣狐裘太子數而殺之賈逵注紫衣君服

孔子因有惡

紫奪朱之言鄭注以爲蓋僭宋王者之後服誤矣然蓋

者疑解本非正解也綠與紫皆不可用其餘可知矣或

謂說文云黑而有赤色者爲玄幽風載玄載黃毛傳玄  
黑而有赤也孔疏考工記鍾氏注玄色在緘繙之閒其  
六入者與三入赤三入黑是黑而有赤也然則赤黑閒  
色亦可以爲服矣不知以赤黑爲玄此舊說之大謬者

易言天玄考工記言天謂之玄是玄者天之色也天之色其有赤乎且黑中有赤亦紫之類既不象天又爲水火相克下服且不可用況可爲冕服之冠衣乎赤色屬陽非陰幽之義又何可以爲齊服乎

周禮司服齊  
服有玄端

今案

天色實青而兼黑人所共見詩以天爲穹蒼穹言其形蒼言其色也莊子云天之蒼蒼其正色邪道書天字作蘞言青氣爲天是天之色青也乾位西北又兼北方之色故青而微黑也惟天色黑青故玄色亦黑青其證有六周官大宗伯以蒼璧禮天以青圭禮東方是天色與東方同觀禮方明者木也東方青南方赤西方白北方

黑上玄下黃又云設六玉北方璜賈疏大宗伯以玄璜  
禮北方知此亦玄璜也是天又與北方同色天色與東  
北方同則玄之黑而兼青可知矣一證也玉藻君子狐  
青裘豹寢玄綃衣以裼之鄭注凡裼衣象裘色綃綺屬  
染之以玄於狐青裘相宜夫以玄衣裼狐青則玄之必  
有青色可知二證也郊特牲齊之玄也以陰幽思也說  
文玄幽遠也是玄有幽義幽與黝通黝爲黑而微青則  
玄亦黑而微青可知三證也小雅何草不玄此言初春  
之時草始生而色未正青尙有黑色白虎通所謂十三  
月之時萬物始達孚甲而出皆黑也寅月也草色本青

青而兼黑故謂之玄

鄭箋以玄爲赤  
黑誤與注禮同

四證也陳氏禮書

冬玄冥有修與熙者蓋冬於方爲朔於色有青黑故月令冬時車旂服物皆用玄五證也曲禮前宋鳥而後玄

武說者以玄武爲龜龜之色黑而微青六證也玄之爲

黑青明矣凡染采之法以黃爲質而入赤汁則爲纁爲  
頬爲纁爲朱以赤爲質而入黑汁則爲紫爲紺爲纁爲

緝

鍾氏疏

纁入黑汁爲紺

紺更入黑汁爲緝

是紺緝皆

含也

青而含赤色也

而說文云紺帛

漢青揚赤色也

釋名紺

疏不同案

禮器或素或青

夏造殷因鄭注

素尚白青尚

黑變白

黑言素青者秦二世時趙高欲作亂或以青爲

黑黑爲黃民言從之至今語猶存也劉熙許叔重皆漢人其所謂青者卽黑也說文云

紫青赤色則青卽烏

明矣紺緝與紫一類但紫色赤多黑少與紅之赤多白

少相似故論語紅紫連文紺緝黑多赤少故論語紺緝  
連文又孔子言惡紫恐其亂朱載侗六書故謂紅紫色  
之誣者是以知紫之赤多也說文以紺爲深青緝又深  
於紺是以知紺緝之黑多也儀禮疏謂紺緝黑少赤多  
非也若以青爲質而入黑汁則爲綦爲玄爲黝黝玄色同  
也

綦爲蒼艾色是玄本無赤色也許鄭蓋以染玄必用赤  
青多黑少

色爲質故謂玄黑中有赤豈染采皆必本於赤乎其亦  
固矣又或謂玄卽黑也故玉藻謂衣正色若黑而兼青  
則亦閒色矣荀子不苟篇若端拜而議楊倞注玄端朝

服也玄端與朝服通稱韋昭注國語以玄端爲朝服朝服繒衣是玄

卽繒也說文繒黑色不知敵文玄與繒通對文則玄與繒異

藝大記大夫玄冒士繒冒玉藻大夫玄華士繒辟等級

之差全在繙玄之別安得謂繙卽玄乎冕服玄衣纁裳以象天地昏禮納徵玄纁束帛以象陰陽玄兼黑青纁兼赤黃昭其稱也周髀算經天青黑地黃赤其明證也若玄色但有黑而無青則與纁不稱矣所謂衣正色裳閒色者以天色青黑玄衣黑而兼青與天正相似故曰正色地色黃易曰天玄而地黃纁裳黃而兼赤與地不正相似故曰閒色也豈必以純襍爲正閒哉或又謂天色本青多黑少而玄乃黑多青少地色本黃多赤少而纁乃赤多黃少似不足以法天地不知五行一曰水一天數也天之色空黑二曰火二地數也地之色空赤天陽也陽

生于冬冬屬水地陰也陰生于夏夏屬火天乾也乾位西北北屬水地坤也坤位西南南屬火且坎離者天地之大用也八卦圖乾坤退居四隅而坎離列上下而居正位此水火之色所以玄箸也坎上離下是爲既濟衣多黑而裳多赤有水火既濟之象焉又以青屬木而水則生木者也黃屬土而火則生土者也祭所以報本反始故祭服之色必重其所由生以示報本反始之義也此玄所以黑多纏所以赤多與或又疑五色以配五行白之一采何獨遺之不知玄纏所以象天地亦以象四時四時之色春青夏赤秋白冬黑而黃無正位祭爲吉

禮白非所宜故進黃而去白三大祭樂獨無商調佩玉  
右徵角左宮羽而無商亦猶是也且赤白合而成紅既  
不象地又爲五行相克若赤黃白三采並用則與黑青  
不稱而亦不足以象地此白所以不用也繪繡則衛五采以法五行

古人制作之意淡矣

龍見而雩解

左氏桓公五年傳啟蟄而郊龍見而雩杜注以龍見爲  
建巳之月蒼龍宿體昏見東方續漢志注引服虔注云  
龍角亢也謂四月昏龍星體見是杜注本於服注月令  
仲夏之月大雩帝鄭注以仲夏之雩爲非謂雩祭當在

孟夏與服杜同案月令孟夏昏翼中仲夏昏亢中一月  
之內中星不同仲夏昏亢中非必在月之首則月首當  
昏角中漢元嘉麻五月節昏角十度中五月中昏氐五  
度中角亢氐皆爲五月中星月令舉其中而言之然則  
角亢昏中在仲夏矣仲夏昏中星旣爲角亢則蒼龍七  
宿始得盡見龍角始見于正南龍尾始見于東方左氏  
龍見而零正在此時若以龍指角亢以見爲四月昏見  
東方則大不合季春昏七星中角亢已見于東方矣何  
待孟夏詩小星箋心在東方三月時也三月心星且見  
何況角亢又安得謂四月角亢始見東方乎

莊二十九年傳凡土

功龍見而畢務戒事也火見而致用火心星也九月時角亢晨見東方心星次角亢而見三月與九月正衝九月角亢大火晨見東方則三月昏見東方矣若謂見不必始見卽見于東方

已高亦得謂之見果爾何可以定時乎故知龍見是蒼龍七宿盡見也四月蒼龍非始見亦未盡見則龍見非仲夏而何龍見而雩與啟蟄而郊正相對魯郊以卯月詳啟蟄而郊解則雩以午月明矣然月令言周之制郊以寅月而雩以午月不正相對者蓋郊非專爲祈穀以始祖配天是爲大報本反始其禮重雩爲百穀祈膏雨其禮輕故郊在歲首孟月而雩則行於夏之仲月也且雩所以祈雨仲夏之初百穀始盡種植如種稻必待刈麥陽氣之後至五月始畢

極盛待雨甚急宜于此時行之也。祈穀宜在未穜之先，祈雨宜在既穜之後。此不易之理也。魯僭天子之郊雩。

以郊禮重故降於天子。一月雩禮輕故不降也。

諸侯亦有雩禮

但雩于山川不得雩上帝春秋書魯大雩是雩于上帝矣

左氏所論祀典以魯國言

魯制郊雩皆在夏正仲月與烝嘗之皆在孟月同故皆相對言之。先儒以爲魯郊在寅月因謂雩在巳月雖於天象不合亦不致思而月令有明文亦不之信且以失正譏之甚矣解經之難也。

### 千乘之國出車考

論語道千乘之國古注解出車之制有一說包氏以爲

十井出一桑馬氏以爲百井出一桑班固刑法志所言  
與馬氏合諸儒多主之鶻獨以爲不然孟子言天子千  
里大國百里次國七十里小國五十里又言萬桑之國  
千桑之家千桑之國百桑之家萬取千焉千取百焉是  
千里出車萬桑百里出車千桑十里出車百桑也子產  
言天子一圻列國一同圻方千里同方百里亦如孟子  
之說以開方之法計之方里而井百里之國計有萬井  
萬井而出車千桑則十井出一桑矣若馬氏說百井出  
一桑則百里之國止有百桑必三百一十六里有奇乃  
有千桑三百一十六里有奇是一封之地

與孟子不合包氏合於孟子

是包氏爲可據矣哀十二年公羊傳注言軍賦十井不過一槩此一證也馬氏之說則據司馬法鄭康成注小司徒亦引司馬法云井十爲通通三十家爲匹馬士一人徒二人通十爲成成百井三百家革車一槩士十人徒二十人十成爲終終千井三千家革車十槩士百人徒二百人十終爲同同方百里萬井三萬家革車百槩士千人徒二千人賈疏通九十夫之地宮室塗巷三分去一又不易一易再易通率三夫受六夫之地是三十家也案司馬法一書司馬法是齊司馬穰苴所作未必真周公之制所言與孟子子產皆不合信司馬法何如信孟子邪坊

記云制國不過千乘家富不過百乘今謂大夫百乘地  
方百里等于大國諸侯必不然矣或謂司馬法車乘有  
兩法一云兵車一乘士十人徒二十人一云兵車一乘  
甲士三人步卒七十二人賈公彥以士十人徒二十人  
爲天子畿內采地法以甲士三人步卒七十二人爲畿  
外邦國法此言千乘之國是畿外邦國也一乘車士卒  
其七十五人又有炊家子十人固守衣裝五人廄養五  
人樵汲五人此卽將重車二十五人也見杜牧孫子注其一百人馬牛芻茭  
具備此豈八十家所能給哉不知天子六軍出于六鄉  
大國三軍出于三鄉蓋家出一人爲兵也又三遂亦有

三軍三鄉爲正卒三遂爲副卒鄉遂出兵而不出車都鄙出車而不出兵孔仲達成元年邱甲疏云古者天子用兵先用六鄉六鄉不足取六遂六遂不足取都鄙及諸侯若諸侯出兵先盡三鄉三遂鄉遂不足然後徧徵境內賈公彥小司徒疏亦云大國三軍次國二軍小國一軍皆出于鄉遂猶不止徧境出之是爲千乘之賦然則都鄙固不出兵也江慎修云七十五人者邱乘之本法三十人者調發之通制魯頌公車千乘公徒三萬正與司馬法合此說得之鄭箋云萬二千五百人爲軍大三萬者舉成數也然凡舉大數皆舉所近者若是三萬七千五百人當言四萬不當言三萬也其答臨碩又以

爲魯頌言公徒三萬是二軍之大數兩解不定孔疏  
僖公無三軍襄十一年經書作三軍明已前無三軍也  
是以荅臨碩之說爲確不知二說皆非也費晉云魯人  
三郊三遂其有三軍可知此經言公車千乘千乘爲大  
國是僖公時亦有三軍矣襄十一年作三軍蓋三子各  
有一軍而公室無兵始改舊制故謂之作非本無三軍  
也公車千乘公徒三萬是邱甸之法若三軍則都  
出于三鄉其車雖亦千乘而其徒幾有四萬矣然則都  
鄙卽至出兵而調發之數惟用三十人豈八十家所不  
能給哉至於丘乘之法八十家而具七十五人無過家  
一人耳此但備而不用惟蒐田講武乃行蒐田之事未  
有將重車者二十五人則止七十有五又何不給之有  
農隙講武正當人人訓練家出一人不爲厲民也若夫  
車馬之費亦自不多古者材木取之公家山林而無禁

則造車不難馬牛畜之民閒可給民用不過暫出以供  
蒐田之用耳芻焚則尤野人所易得者也且以八十家  
而出一車四馬又何患其不給乎或又謂百里之國山  
川林麓城郭宮室涂巷園囿三分去一三鄉三遂又不  
出車又不易一易再易通率三夫受六夫之地則三百  
乘且不足安得有千乘乎不知百里之國以出稅之田  
言非以封域言也孟子言頒祿正是言田其曰地方百  
里者地與田通稱故井地卽井田也王制皆作田字百里以田  
言則山川林麓以及涂巷園囿等固已除去矣頒祿必  
均若不去山川山川天下不同則祿不均矣苟境內山

川甚多而封域止百里田稅所出安足以給用乎故知大國百里其封疆必不止此周禮所以有五百里四百里之說蓋兼山川附庸而言也孟子則專言穀土耳城郭宮室塗巷等雖有定數然亦非穀土則亦不在百里之內也先儒三分去一之說亦未必然孟子言方里而井百里七十里五十里皆以井計數方里不必其形正方以方田之法算之有九百畝則曰方里地方百里等方字皆如是也然則百里之國不謂封疆其里亦非廣長之里矣孟子言一夫百畝而周禮有不易百畝一易二百畝再易三百畝之說蓋孟子言其略周禮則詳言

之也分田必均周禮以三等均之其說至當左傳井衍沃牧隰皋鄭氏謂隰皋九夫爲牧二牧而當一井是也是則一井不必九百畝百里之國亦不必九百萬畝以通率二井當一井當有一千八百萬畝矣此亦大槩言田美惡不同其通率未可定也孟子但舉不易之田而言故曰一夫百畝大國百里也鄉遂之民皆受田則亦有車乘但其作之之財受于官府故曰不出車非無車也夫如是百里之國豈不足於千乘哉包氏之說可無疑矣

祖甲考

無逸祖甲鄭康成以爲祖庚之子祖甲也高宗欲廢祖

庚立祖甲祖甲以爲不義逃於民間故云不義惟王久爲小人僞孔傳則以爲大甲蘇東坡林三山真西山陳新安輩皆從之蔡傳極辨孔說之非後儒猶以爲疑鶻案鄭君之說最合經義僞孔謂大甲爲王不義久爲小人之行在桐三年起就王位於是知小人之依夫經文明言不義惟王而僞孔乃言爲王不義顛倒其文以就己意可乎旣言不義而又言爲小人之行不亦贅乎且曰爲王則已卽位矣何得云作其卽位乎大甲在桐非廢也卽廢而復立亦不得言作其卽位況未嘗廢乎爲自桐反毫爲卽位後人因此遂謂伊尹有廢立之事爲權奸所藉口解經之誤其禍一至于此不可以不慎

也上小人以儉邪言下小人以微賤言文義亦不相承

矣

篇中小人凡入見不是僞孔說於經義盡悖其謬顯廳一小人獨爲異說

是僞孔說於經義盡悖其謬顯

然至于大甲無祖甲之名世次不在高宗之後可無論

也惟周語云玄王勤商十有四世而興帝甲帝甲亂之七世

而頌史記殷本紀云祖甲立是爲帝甲帝甲淫亂殷復

衰與周公所言不合自是可疑而大甲在三宗之列爲

商賢主說者因以大甲爲祖甲今考竹書紀年沈約注

云王舊在野及卽位能係惠庶民不侮鰥寡迨其末也

繁荆以攜遠殷道復衰乃知無逸所言者據其始與中

而國語史記所言者據其終也祖甲不終厥德與周宣

王相類毛詩盛稱宣王中興之美而周語乃云自厲宣  
幽平而貪天禍以宣王與幽厲並數亦猶是也

蔡傳謂國語傳

謬旁記曲說不足盡信非也

學者可無疑於祖甲矣或又謂大甲

祖甲皆三十三年祖甲不終厥德大甲克終周公何以

不舉大甲不知大甲三十三年見於邵子皇極經世書

始未可信經言自時厥後亦岡或克壽或十年或七八

年或五六六年或四三年而經世書乃謂庚丁三十一年

帝乙三十七年與經不合又孟子史記皆有外丙三年

仲壬四年而經世書無之其不足信明矣竹書紀年世

次年數雖未可盡信

國語云商之享國三十二王今竹書只三十王左傳謂商祀六百而

竹書只四百九十六年是亦未可盡信也實視經世書爲優竹書有外丙二年仲壬四年與孟子合庚丁八年帝乙九年與尙書此篇合惟武乙三十五年似未必然然爲纂雷震从旣不克善終則其壽不足稱猶帝辛爲亡國之主雖壽不足道也其紀大甲元年辛巳十二年陟是大甲享國不及祖甲遠甚故不舉大甲而舉祖甲也祖乙盤庚亦皆賢君而周公不數者竹書謂祖乙十九年盤庚二十八年壽雖不促而皆不及祖甲之年數故亦略之也周公意主勸戒成王雖重其德亦重其年故於商惟稱中宗高宗祖甲以其能知無逸而享年亦永也祖乙盤庚雖有德而年不甚永武乙雖有年而無德故只此三人下文大王王季文王竝稱抑畏而四人迪哲惟以文王與殷三君竝列正

以文王享國五十年其年爲甚永耳然則周公不稱大甲亦可無疑矣孟子言由湯至于武丁賢聖之君六七作是武丁以後無賢君則國語祖甲亂之之說固自不謬而周公稱其無逸則亦自有德沈約之說自當總之祖甲失德僅在於末年統一生而論之究不失爲賢主金仁山通鑑前編但言爲人淫亂而不言其係惠庶民祖甲之受誣甚矣且國語惟言帝甲亂之而不言淫亂亂者亂其法度韋注謂湯之法非必淫亂也史記增加淫字其說亦誣竹書紀年謂祖甲二十四年重作湯荆是祖甲末年特繫于荆耳必不至于荒淫無道也此周公所

以與中宗高宗並稱與國語述始亂之人故特舉祖甲  
非必祖甲之大無道也武乙射天暴虐已甚而國語不  
及亦可知矣

王日一舉解

舉者殺牲盛饌也大牢少牢特牲皆可言舉不必大牢  
也周官膳夫云王日一舉當是少牢玉藻云天子日會  
少牢朔月大牢諸侯日食特牲朔月少牢降殺甚明可  
知周官之王日一舉爲少牢也若日食大牢則朔月何  
以加之朱竹垞謂朔月當兩大牢其說無據檀弓云國  
亡君不舉玉藻云至于八月不雨君不舉君以諸侯言

諸侯日食特牲朔月少牢是特牲少牢皆可稱舉何必大牢乎下文云大惑則不舉大荒則不舉大札則不舉天地有災則不舉邦有大故則不舉諸不舉承上日二舉而言皆指少牢并包特牲少牢且不舉則大牢不言可知也玉藻言諸侯特牲三俎祭肺而曲禮云歲凶君膳不祭肺是諸侯歲凶不得日食特牲可知天子歲凶不得日食少牢所謂大荒則不舉也大札與天地有災邦有大故更可知矣若必以舉爲大牢則凶札有災大故之時猶得日食少牢豈聖人克謹天戒之意哉然則王日一舉之爲少牢明矣但經文鼎十有二物皆有俎

承王日一舉之下十二鼎當有三牲故先儒以大牢解之然與玉藻不合孔疏謂周官所言是周公所制之禮則玉藻豈異代之禮乎其說非也竊疑王日一舉原文在物皆有俎之下以樂侑食之上鼎十有二物皆有俎五句與膳用六牲五句以類竝列皆總言饋食之數非必日日備有此也天子日食黍稷稻粱四簋至朔月加以麥菽是六穀非每日常食其餘皆然則十二鼎非每日所有可知矣以樂侑食膳夫授祭每日皆有之故其文承王日一舉之下也後儒過信周官反以玉藻爲非周制其亦未之思耳

顏子三十二歲辨

家語謂顏子三十二而卒後儒皆信之鶻案史記弟子列傳云顏回年二十九髮盡白早死二十九乃其髮白之年其死年無記家語出王肅僞撰不足據也論語記弟子從於陳蔡者十人首紀顏淵考孔子厄於陳蔡在魯哀公四年江惲修考之詳矣孔子年六十二孔子生于魯襄公二十一年時顏子年三十二尙未卒也史記謂孔子生于襄公二十二年厄于陳蔡在哀公六年是時孔子年六十三則顏子年三十三尙存矣伯魚年五十卒在哀公十二年孔子年七十而論語記顏淵死顏路請子之車以爲之椁子曰鯉也死云云是顏子死在伯魚之後矣王肅

以鯉也歟爲設事之辭豈理也哉公羊傳云顏淵歟子曰噫天蓼子子路歟子曰噫天祝子而狩獲麟孔子曰吾道窮矣三事連敘皆當在晚年其時相去不遠獲麟在哀公十四年明年子路歟于衛顏子之卒當卽在獲麟之年故公羊與獲麟竝舉其敘子路之外先于獲麟者以子路與顏淵爲對偶也檀弓云夫子之蓼顏淵若蓼子而無服蓼子路亦然蓋顏淵子路比年而卒故竝舉之不然伯牛在德行之科自牖執手夫子所深歎惜豈蓼之不若子哉何爲以子路與顏淵竝舉而不及伯牛也伯牛蓋早卒其時與顏淵不相近故不及之顏子之卒與子路相近而

稍先其在獲麟之年可知時孔子年七十二顏子少孔

子三十歲則其年四十二也古三四字皆積畫每多互

譌此蓋四譌爲三也然安知其非少孔子四十歲邪

毛西

河謂少孔子四十歲孔子五十二歲始仕爲中都宰不復設教洙

泗是顏子從學當在孔子五十一年以前若顏子少孔

子四十歲則其年甚幼何能升堂而入室乎是顏子少

孔子三十歲固自確也少三十歲旣確則非三十二而

卒明矣閻百詩不知三十二歲之誤而改少三十歲爲

三十七謂生于昭公二十八年卒于哀公十二年非也

江慎修謂卒于哀公十三年則少孔子二十九歲亦非

也先儒考核不精致使大賢壽數減卻一秩十年爲一年見容齋隨其失豈淺鮮哉鶻故辨而正之

孔子自衛反魯考

史記孔子世家魯哀公六年孔子自楚反衛十二年自衛反魯是在衛五年也年表及陳衛世家魯哀公六年孔子在陳十年自陳入衛十二年反魯則在陳四年在衛止一年蘇子由古史主孔子世家夏洪基江慎修著孔子年譜亦從之邵子皇極經世溫公甲子會紀金仁山通鑑前編主年表及陳衛世家迄今無定論鶻案孟子謂孔子之於人國未嘗有所終三年淹卽繼云于衛

靈公際可之仕于衛孝公公菴之仕

朱子云孝公卽出公輒也

則必

無在衛五年之事矣定公十三年孔子去魯適衛十四年去衛過曹適宋適鄭適陳在陳二年哀公元年去陳

適衛次年去衛適陳在陳又二年哀公四年自陳遷蔡

五年在楚之禁地六年自楚反衛

江慎修考定如此

皆未有三

年淹于一國者也何以出公之時獨淹畱于衛而至五年之久乎顯與孟子不合且論語記孔子在陳曰歸與

歸與吾黨之小子狂簡不知所以裁之此已有反魯之

意必在末年史記敘於哀公三年季康子召冉求之時然此時孔子志在用世必不發此歎也末年將反魯有

歸與之歎則必有在陳之事但年表及陳衛世家謂在  
陳四年亦與孟子不合矣竊謂孔子晚年自衛適陳又  
自陳適衛乃自衛反魯五年之間往反陳衛二國與哀  
公初年正同蓋六年自楚反衛其自衛適陳當在八九  
年閒十年自陳反衛十二年乃自衛反魯也如此則在  
衛在陳皆未終三年淹也朱子論語集注謂魯哀公十  
年孔子自楚反乎衛豈孔子不久居于衛而顧久居于  
楚乎其亦誤矣朱子多引史記孔子世家此注本  
世家之說或六字誤作十字也

求古錄禮說卷五

臨海誠齋金鶚

招搖在上解

曲禮招搖在上急繕其怒鄭注畫招搖星於旌旗上以起居堅勁軍之威怒象天帝也招搖星在北斗杓端主指者孔疏以招搖爲搖光釋文亦云招搖北斗第七星鶠案史記天官書北斗杓端有兩星一內爲矛招搖一外爲盾天鋒孟康曰近北斗者招搖一爲天矛星經玄戈一星在招搖北一曰天戈玄戈卽天鋒也又云招搖一星次北斗柄端主兵氐角動則兵起然則招搖在搖

光之端非卽搖光也文選張平子西京賦建玄戈樹招  
搖薛綜注玄戈北斗第八星名爲矛頭招搖第九星名  
爲盾今幽簿中畫之於旗建樹之以前驅李善注引禮  
記招搖在上及鄭注解之蓋北斗原有七星之稱劉向  
九歎訊九魁與六神王逸注九魁謂北斗九星是也以  
七星言之則招搖可通稱搖光以七星言之則招搖爲  
在北斗杓端其說一也淮南子時則訓孟春之月招搖  
指寅高誘注招搖斗建是則招搖又爲北斗杓三星之  
統名矣又案周官司常日月爲常交龍爲旂熊虎爲旗  
鳥隼爲旂龜蛇爲旂夫交龍爲旂卽左青龍也熊虎爲

旗卽右白虎也鳥隼爲旗卽前朱鳥也龜蛇爲旗卽後玄武也然則日月爲常卽此招搖在上矣江慎修羣經說但未言日月爲常卽招搖在上也何以知之左氏桓公二年傳臧哀伯曰三辰旛旗昭其明也杜注三辰日月星也畫於旛旗象天之明鄭注司服云周以日月星辰畫於旛旗若然大常當有星其星必畫北斗漢書三統厤譜三辰之合於三統也日合於天統月合於地統斗合於人統則三辰謂日月北斗三光之星當是五星以其光耀次於日月也三辰之星當是北斗以辰訓爲時大常所畫之星非北斗而何斗爲帝車運於中央臨制四鄉亦天子之象也大常爲天子之旗

其畫北斗安矣

穆天子傳天子葬盛姬有七星之旗七星卽北斗也

大常天子所

建以祀者而治兵大閱亦載之則行軍亦必載之矣詩

六月載是常服傳云日月爲常毛公以宣王親征故以

常爲大常可見天子行軍必載大常也

鄭箋戎車之常服韋弁服也鄭說自優

君謂宣王不親征故以常服爲韋弁服其說自於毛然卽毛說亦可見天子行軍必載大常也

王親

征必在中軍中軍號令之所出前後左右皆視之以進

退大常有北斗星主指四方爲號令之主招搖天鋒又

各主兵則載之正安然不曰在中而曰在上者何也廣

雅云天子旌高九仞諸侯七仞大夫五仞所謂高九仞

者卽大常也大常高於諸旗則在上矣日月星皆畫於

首招搖又在北斗杓端故曰在上也斗柄有在上者亦有在下者夏小正正月初昏斗柄縣在下六月初昏斗柄在上此云招搖在上者蓋畫如六月初昏也九星竝畫而獨言招搖者固舉其端以該其餘亦以招搖主兵所指則殺伐故曰急繕其怒也考工記龍旗九旒以象大火也鳥旗七旒以象鶉火也熊旗六旒以象伐也鼈蛇四旒以象營室也大常十二旒何以象日月北斗郊特牲云戴冕璪十有二旒則天數也是知大常亦然日月周行十二次北斗旋指十二辰十二旒所以象之也左氏謂天之大數不過十二故惟天子有之非大常不

得有招搖星非王親征不得載大常解此則經義了然矣

學制考

大學小學之制說者不一皆未有確論也鄭孔謂殷制  
小學在國大學在郊周則大學在國小學在郊又謂諸  
侯小學在國大學在郊天子大學在國小學在郊鄭又  
謂四代皆大小二學爲國學其立鄉學亦如虞庠爲三  
又謂周天子立虞夏殷周四代之學於國而又以有虞  
氏之庠爲鄉學陳祥道謂周天子立四學辟雍卽成均  
居中其左東序其右瞽宗皆大學虞庠在國之西郊爲

小學是周大學有三小學止一也陸佃謂東膠虞庠郊學也皆小學也又謂小學在王宮南其大學在郊非東膠虞庠是周小學有三其大學則一也又鄭謂周大學曰東膠在王宮左辟雍在西郊劉向謂辟雍與宗廟明堂列王宮左右張子謂小學在王宮之左右大學亦在國中無在郊之理所謂大學在郊者卽郊學對小學而言大耳或謂郊學有四分居四郊鄉遂所升諸侯所貢皆入焉是謂天子小學在郊并王宮南之小學凡五學大學在國中亦備五學之制是小學大學皆五也鶻案王制云小學在公宮南之左大學在郊天子曰辟雍諸

侯曰頓宮但言天子大學與諸侯異名未嘗言與諸侯異地則天子大學亦在郊小學亦在王宮南之左矣下文云有虞氏養國老於上庠養庶老於下庠夏后氏養國老於東序殷人養國老於右學養庶老於左學周人養國老於東膠養庶老於虞庠虞庠在國之四郊四郊今本作西郊非也北史劉芳傳引作四郊祭義天子設四學注云四學周四郊之學也孔疏引皇氏云四郊也虞庠西爲四之謬明矣此二庠二序二學東膠虞庠皆大學也虞庠特別之曰四郊明其與上文大學在郊不同處也鄭誤以二郊爲一又誤以養國老者爲大學養庶老者爲小學故注云虞殷大學在四郊小學在國中

王宮之東夏周大學在國中王宮之東小學在四郊而注上文小學大學亦以爲殷制也孔疏以殷人春國老於右學養庶老於左學知右學小而左學大也若周則大學在國小學在郊亦具下文故知非周也

**大戴禮云古者王子年八歲而就外舍**小學在王宮之南故曰外舍

節焉束髮而就大學學大藝焉履大節焉白虎通云八歲入小學十五入大學尙書大傳云使公卿之太子大學生見小節踐小義二十入大學見大節踐大義餘子年十五入小學年十八入大學鄭注王制但引餘子二句案曲禮云十年曰幼學是小學也論語云吾十有五而志于學是大學也然則入歲入小學十五入大學通貴賤之制也蒙養之功全在幼時至十三則遲矣十五則尤遲矣大傳之言殊謬

是小學大學以年而分王子八年甚幼豈可入西郊之小學乎小學必

在宮南之左天子諸侯所同亦四代所同也經典單言學者必是國學之大學孟子云夏曰校殷曰序周曰庠學則三代共之是鄉學不稱學而國學專稱學也學記云家有塾黨有庠術有序國有學王制上言者老皆朝於庠下言司徒論選士之秀者而升之學曰俊士亦可見國學專稱學也家塾卽小學稱爲塾而不稱爲學王子所入之小學大戴禮謂之外舍是小學不稱學而大學專稱學也其曰鄉學小學者乃通稱非正稱也鄉學

雖有學之名而不得單稱學此所以爲別也

王制云五十養於鄉六十養於國七十養於學鄭注云國國中小學在王宮之左學大

學也在郊小學在國中大學在郊此殷

制明矣案王制所言皆周制鄭以爲殷制殊爲曲說別學於國則學不在國中可知養於國是國中小學則養於學是國外大學可知上文所謂小學在公宮南之左大學在郊正與此互證明大戴禮云大學明堂之東序也又云明堂外水爲辟雍韓詩說天子立明堂于辟雍之中賈誼言三王大學曰辟雍是大學與明堂同處明堂在南郊三里詳明堂考故曰大學在郊也國以向南爲正故惟南郊可專稱郊祭地必言北郊而祭天直言郊郊特牲云於郊故謂之郊此其一證故大學在郊不必言南也明堂自古有之必當在國之陽以象大微在紫微之南詳明堂考則四代大學皆必在南郊矣

諸侯雖無明堂大學亦當在南郊以向南爲正也明堂在丙巳之地大學在其中則當國南之左與小學在王宮南之左正相合也天子大學凡鄉遂所升諸侯所貢皆入於此其人最眾故立五學以居之又學必習射天子虎侯九十步則其地必寬廣此大學所以在郊也樂記言武王撤軍而郊射射必在大學又大學在郊之一證也文王世子云天子視學大昕鼓徵所以警眾也眾至然後天子至日至則其地必遠可知不在王宮之左矣下云始之養也適東序釋奠於先老遂設三老五更羣老之席位焉東序卽東膠所謂周人養國老於東膠

也天子視學在辟雍之中而耆老則在東序東序亦大學也祭義云祀乎明堂所以教諸侯之孝也倉三老五更於大學所以教諸侯之弟也祀先賢於西學所以教諸侯之德也耕藉所以教諸侯之農也朝覲所以教諸侯之臣也五者天下之大教也耕藉朝覲皆在南郊明堂則倉三老五更亦在明堂中可知此又大學在郊之一證也

鄭注文王世子謂天子視學在虞庠之中事畢反國明日乃之東序而耆老注祭義謂西學而

郊之學周之小學也皆非說者泥國學之名遂謂大學必在國中不知國之稱不一有以境界言者如曲禮入國而問俗大夫士去國是也有以城內言者如周官考工記國中九

經九緯曲禮入國不馳是也有以郊內言者如孟子國中什一使自賦爲阱子國中是也郊內亦謂國中門然故城內謂國中

郊有闢闢有門如城門

謂國中

大學在近郊三里居郭門之內去國城甚近其

外乃爲六鄉可不謂之國學以別於鄉乎且國學之稱

亦不專以地言也一鄉之士所入謂之鄉學一國之士

所入謂之國學則不必正居國中而亦可謂國學矣古

者天子立五學以法五行猶朝廷有五官

詳五官考明堂有

五室也諸侯殺於天子立三學以法三才

天子諸侯每降殺以兩天

子小寢五諸侯小寢三天文王世子云王乃命公侯伯

子男女及羣吏曰反善老子東序是諸侯有東序矣有東

序則必有而序併其中領宮爲三陳氏謂天子大學止  
有辟雍東序瞽宗三者是與諸侯無別矣文王世子謂  
學于戈羽籥皆于東序禮在瞽宗書在上庠則上庠當  
與東序瞽宗同在一處不得在四郊而別爲小學且上  
庠虞庠其名亦自不同庠在北故稱上庠凡位以北爲  
上南爲下也若在四郊何以稱上庠乎如謂周無上庠而但有虞庠  
在四郊則所謂書在上庠者何所指邪董子謂五帝之  
大學曰成均而三王之大學曰辟雍則辟雍非成均矣  
五學以辟雍居中爲最尊成均在南亦尊承師問道必  
在辟雍見大戴禮辟雍之尊可知大司樂總五學之教而教

樂德樂語樂舞必於成均

教之以樂則陶鎔氣質各得其平而德無不成故其學名

爲成

成均之尊亦可知故統五學可名爲辟雍亦統五

學可名爲成均大司樂云掌成均之灋以治建國之學

政此成均乃五學之通稱也

大司樂樂官之長卽教官之長所教必不止一南學

五學明堂爲正南一堂而五室可統稱爲明堂亦猶是通稱

也然別而言之則成均自是南學之名不可泥大司樂

之文遂謂成均卽辟雍也項安世謂周於近郊竝建四

學虞庠在北夏序在東商校在西當代之學居中南面

三學環之言其地曰郊言其象曰辟雍此說勝於陳氏

而亦有誤明堂位云米廩有虞氏之庠也序夏后氏之

序也瞽宗殷學也頤宮周學也又祭義云天子設四學  
項氏蓋據此文不知魯雖僭立四代之學實與天子不  
同魯無明堂而爲頤宮頤之爲言半也故缺南面一學  
天子大學在明堂中明堂外水圜如璧有四門則四面  
皆宜有學不應獨缺南面也五學見於大戴禮賈子新  
書灼然可據並詳明堂考 祭義謂天子設四學蓋舉四面之  
學而略正中大學猶惑服小記言王者立四廟也詳天子四廟辨  
下云當入學而大子齒其意可見矣辟雍爲承師問  
道之所非學士所居士所居者四面之學也大子與學  
士齒必在四學之中故祭義但言四學非謂天子止四

學也易大初篇云天子旦入東學晝入南學莫入西學夜入北學亦以天子自居辟雍之中而隨時入乎四學耳鄭注祭義以四學爲四郊之學亦非也上庠東序此庠序與鄉學名同而實異虞國學有曰庠而周鄉學曰庠夏國學有曰序而商鄉學曰序然曰上庠曰東序鄉學竝無此名項氏改瞽宗爲商校似欲合鄉學國學爲一名殊不思校爲夏之鄉學非商學也其說頗謬陸佃謂天子五學於一處竝建辟雍居中南爲成均北爲上庠東爲東序西爲瞽宗鄭鍔說亦然其說視諸家爲優但不言在明堂之中猶爲缺略蔡邕盧植穎子容高誘皆謂

辟雍明堂同在一處與大戴禮韓詩說合蓋明堂東門之外有東序西門之外有瞽宗南門之外有成均北門之外有上庠中有辟雍在明堂之左逸禮有王居明堂禮意王者四時必居明堂數日月令每月居之特於此告朔耳其居明

堂時必當徧觀諸學故易大初篇有曰莫晝夜入四學

之說若非居明堂安得莫夜入之乎或者不知王居明堂之禮因謂大學在國中其亦未之思耳五學之制不始於周有虞氏有上庠下庠上庠在北下庠在南東西不可知在南北故南北有學則東西亦必有學可知夏后氏有東序西序殷人有右學左學東西有學則南北亦有學

可知其中大學虞曰成均夏殷曰辟雍蓋皆在明堂之中故皆有五學也但虞四學或皆謂之庠夏四學或皆謂之序殷四學或皆謂之學而加上下左右以別之周則兼用異代之名所以爲異耳又周人養庶老不於瞽宗而於四郊謂之虞庠庠取養老爲義其名創於虞故名虞庠以別於辟雍之上庠也此卽鄉學之庠六鄉在四郊內四郊皆有庠爲鄉學之士所居而庶老亦於此養焉非鄉庠之外又有郊學名虞庠也或以虞庠別爲郊學爲秀士貢士所居其說無據王制云命鄉論秀士升之司徒曰選士司徒論選士之秀者而升之學曰俊

士夫曰升之司徒則未有學以居之可知鄭注云升之司徒移名於司徒也孔疏移名於司徒其身猶在鄉學司徒論選士之秀者而升之學則身升於大學非惟升名而已據此則鄉學卽升之大學竝未有由鄉學而升之郊學由郊學而升之大學者也諸侯貢士亦在大學射義云諸侯歲獻貢士於天子天子試之於射宮射宮卽辟雍也詳明堂考尚書大傳云諸侯之於天子也三年一貢士大國舉三人次國舉二人小國舉一人則所舉不大多學足以容之矣何必又設四郊之學乎且學必有師鄉遂之學以鄉大夫州長等爲師大學以大司樂樂

師等爲師四郊之學以何人爲師乎若謂大司徒爲師四學各居一方以一人而兼教之必不及矣況司徒掌天下之教典以及九州土地之宜人民之數其任最大豈得爲學士之師乎然則鄉學國學之外別無郊學明矣天子諸侯小學皆在宮南大門內之左中門以內路門之外則有宗廟不得爲學也詳廟在中門內說師氏掌小學之教保氏副之由大門內入學必由闔門故保氏使其屬守王闔正以大門之內凡民皆可至故守之勿使人盡入學也師氏又以檄詔王故居虎門之左司王朝以治朝在虎門外也

虎門即

或據此文遂謂天子小學在

虎門之左居王宮正東諸侯不於正東者避天子也不  
知經文但言師氏居虎門之左未嘗謂小學在虎門左  
也小學爲王子所居而師氏保氏言教國子者卿大夫  
士之子固各在其家塾卿大夫士家塾亦當在大門內之左而其適子之  
俊秀者亦得入王宮小學所謂國之貴遊子弟學焉者  
也師氏保氏爲大子之師保故其位爲大夫大師大保  
爲天子之師保故其位爲三公大子事師於小學天子  
事師於大學尊卑判然鄭注以師氏保氏卽大師大保  
誤矣至於鄉遂之學以閭里之塾爲小學二十五家爲里共一巷巷

首有閭閻

之內有塾所謂家有塾也尙書大傳云大夫士致仕退

老歸其鄉里大夫爲父師士爲少師歲事既畢餘子皆入學又云上老平明坐于右塾庶老坐于左塾鄭注上老父師

也庶老少師也

據左傳云鄭人遊於鄉校

鄉有校

左傳云鄭人遊於鄉校

皆鄉學中之大學也通而言之皆

曰庠王制云命鄉簡不率教者以告耆老皆朝于庠此

鄉校稱庠也鄉飲酒禮州長黨正皆行之而記言拜迎

賓于庠門之外此州序亦稱庠也孟子所謂周曰庠也

周之鄉學本皆曰庠而欲備三代之名故鄉又名校而

州又名序夏尊於殷殷尊於周故鄉取夏而州取殷黨

則從當代之名也周之國學本皆曰學而欲備歷代之

名故有東序瞽宗等號四面以南向爲尊故取五帝之學名次北爲虞次東爲夏次西爲殷而以當代之學居中爲主其義亦猶是也

### 朝位考

天子朝位見於周官司士射人朝士諸職諸侯之朝位不見於經曲禮疏據燕禮及大射云卿西面大夫北面士東面謂諸侯無三公及諸侯當同燕禮大射之位江慎修從其說而爲之圖因謂諸侯之朝以阼階前面面之位爲尊學者信之鶻竊以爲非也朝位之最尊者北面其次東面其次西面曲禮疏云凡朝三公北面者以其貴臣荅王之義也蓋君

南面北面正與君對故其位爲最尊東面向陽故亦尊  
古者賓必東面同牢禮夫亦東面皆所以尊之也福祿大祖東向其義亦然西面向陰則不

尊矣燕禮大射之位非朝位也燕禮以大夫爲賓故卿

轉西面而大夫少進仍北面以將爲賓故尊之使與君

相對也

燕禮云公國卿而面北上爾大夫大夫皆少進鄭注云爾近也移也揖而移之近之也大夫

猶北面少前卿西面而士東面者以君在阼階東南南鄉卿

尊故得近君而待君之揖士卑君不揖之故遠立於西

方也朝位必辨尊卑豈得如此若然則卿本最尊而反

屈於大夫并屈於士大夫非重臣而得與君對有是理

乎諸侯三朝之制皆與天子同而朝位何獨大異也竊

謂諸侯朝位卿北面有孤者亦然

上公之國有孤一人

大夫東面

士西面蓋諸侯之孤卿猶天子之三公大夫猶天子之

孤士猶天子之卿大夫故其面位同

司士掌王治朝其位王南鄉三公北

面東上孤東面北上卿大夫西面北上

外朝無諸侯其位當不異於治朝

天子外朝有諸侯故其位與治朝異諸侯不純臣有賓

道白虎通云王者不純臣諸侯何尊重之以其列土傳子孫世世稱君南面而治故異眾臣也

故東

面以尊之而以卿大夫與孤同列西面也天子治朝之位羣士分列東西而遠處孤卿大夫之下不與竝列何以知之司士云士旁三揖凡言旁者或四旁或兩旁皆不止一方考工記國旁三門司儀宮旁一門謂四旁也

此云士旁三揖謂兩旁也士所以分列兩旁者以東方  
既有卿大夫若以羣士畢列於其下則東方之官甚多  
而西方無人殊爲不稱況王朝之大夫士最眾聚於一  
方亦恐不能容矣左氏春秋傳云三揖在下知其遠在  
孤卿大夫之下也東面者雖尊位而遠處於孤之下近  
於應門亦可以見其賤矣鄭君司士注云羣士位東面  
王西南鄉而揖之此亦據燕禮而云然不知東面爲尊  
位士何得尊於卿大夫而與孤同且如此則左右不稱  
而偏在一方又何得謂士旁三揖乎孤東面卿大夫西面王族故士虎士

在路門之右大僕大右大僕從者在路門之左左右皆相稱若東面有羣士而西面無人則不稱矣其誤

明矣

射人朝位與司士同鄭注云燕禮曰卿大夫皆入門右北面東上士立于西方東面北上大射亦云

則凡朝燕及射臣見于君之禮

同是知鄭據燕禮而誤也

射人亦掌治朝司士爲主射人則輔

之其位與司士同不言士者以其賤故略之

鄭注云此

與諸侯之賓射士不與也然經文明言掌國之三公孤

卿大夫之位是謂朝位之法未嘗言射位也下云以射

法治射儀乃言射事耳此經所言射當是大射非賓射

也而云士以三耦射軒侯射位明有士矣

大射禮千五  
軒侯其爲大射甚明下文云若王大射則以貔步張三

侯是經文又明言大射矣大射用獸侯軒是獸名又可見是大射矣先鄭以三侯爲虎熊豹主大射說是經又

也若賓射則當用采侯矣後鄭以爲賓射非是經又云諸侯在朝則皆北面此謂治朝也朝位以北面爲尊

諸侯與三公同北面所以尊之賈疏謂諸侯南面之尊故屈之從三公位非也所以異於外朝者外朝非常朝  
詢國危國遷立君見小司寇職此等大事必廣集諸侯公侯  
伯子男與羣吏皆至其人眾矣而三公之後有州長百  
姓其人尤眾小司寇云致萬民而詢下云百姓卽萬民爲詢萬民而設故百姓北面正與王者重民之意也州長爲鄉遂之官與民最親率其民而至故與民同面位然則萬民亦鄉遂之民焉耳若諸侯亦北面不能容矣北面西  
面之人皆眾而東面止有三孤又不稱矣故諸侯東面  
不北面也治朝每日常朝多無諸侯其朝位如司士所  
說若有諸侯來朝與王臣同行朝禮則與三公皆北面

如射人所說也此諸侯或一二人或三四人不若外朝之公侯伯子男畢至又三公之後無州長百姓故諸侯得與三公北面也若諸侯亦東面則西面之孤卿大夫最多而東面或止一人則不稱矣況此諸侯在朝是入爲王臣者與外朝之爲賓者不同若列於西方亦非所宜也可知射人所言諸侯之位正治朝之位也鄭注謂諸侯來朝而未歸王與之射於朝者皆北面是不以爲正朝之位抑又誤矣司士詳士而略諸侯射人詳諸侯而略士二文詳略互見

小司寇

爲主

朝士輔之

寇與朝士同掌外朝所言朝位皆同小司寇爲主

朝士輔之

小司

寇但言羣臣而不言孤卿大夫言羣吏而不言公侯伯

子男其文略耳

小司寇詳其所謂之事而略其人朝士

詳其人而略其所謂之事二文亦詳略

互羣吏本百官之稱

云大宰歲終令百官府各正其治下

即百官也小宰以官府之六敘正羣吏又以官府之六

計繁羣吏之治宰夫掌治朝之法敘羣吏之治皆以百

官爲羣吏而在諸侯之後蓋諸侯之臣從其君而朝王也鄭

注以羣吏爲府史不知府史是庶人在官者諸經皆謂

之庶人

宗伯庶人執鷩士相見禮庶人見于君夏書

其

職最賤不得謂之羣吏

小司寇司刺別羣吏於羣臣似

羣吏爲府史胥徒不知羣臣是

在朝之臣羣吏則鄉遂都鄙之官也總之古者官卽吏

自秦漢以後始謂庶人在官者爲吏而吏與官異矣

且府史是王朝百官之府史何以屬於諸侯而立於其後乎則羣吏非府史明矣朝士以羣士與羣吏對小司

寇以羣臣與羣吏對是羣臣卽羣士也

羣臣本百官之通稱然與公卿

大夫對言之則羣臣專爲士也中庸以羣臣與大臣對言而云體羣臣則士之報禮重下又云忠信重祿所以勸士也是羣臣爲士明矣羣臣爲百官之稱而又以稱士猶羣吏爲百官之稱又以稱鄉遂小吏也鄭注以羣臣爲卿大夫又云其孤不見抑又誤矣

孤卿皆大臣鄭旣以

卿爲羣臣則孤亦可謂羣臣何謂不見乎至於諸侯朝覲其位則與常朝異

曲禮云天子當依而立諸侯北面而見天子曰覲天子當寧而立諸公東面諸侯西面曰朝此朝無王臣但以

五等諸侯分爲東西面諸公尊故東面諸侯卑故西面若有伯子男財公侯東面伯子男西面若無諸公則侯伯東面子男西面或無子男則諸侯東面諸伯西面皆

可推而知矣會同爲大朝觀其朝位又異詳於禮記明堂位篇然其所言朝位於禮不合諸侯阼階之東西面北上諸伯西階之西東面北上是西面尊於東面考之諸經皆無此禮子男在門東西似乎太遠於王而得與三公同北面則又太尊矣竊謂明堂朝位諸公中階前北面侯伯西階西東面子男阼階東西面斯尊卑各得其序也夷蠻門東西面戎狄門西東面以其疏遠且賤故位於門而在門以內得以見王自合朝位之法若在四門之外去明堂遠甚豈有若此之朝位乎在朝惟天子南面乃云五狄南面東上是疑於君矣亦朝位所無

者也九采之國孔疏以爲九州之牧夫周禮八命作牧爲一州諸侯之長其尊近於上公則與諸公同位於中階前北面東上而少後於公可也乃遠處應門之外雖曰北面亦不見其尊矣大抵此篇多荒謬之說不足據也逸周書王會圖云堂下之右唐公虞公南面立焉堂下之左殷公夏公立焉皆南面其謬妄與此同周官司儀云將合諸侯爲壇三成宮旁一門公於上等侯伯於中等子男於下等又云王南鄉土揖庶姓時揖異姓天揖同姓蓋諸侯皆北面也此言會同之禮爲壇以盟其位如此觀禮云爲宮方三百步四門壇十有二尋深四尺壇三成每成深四尺加方明于其上又云公侯伯子男皆

就其旂而立此卽司儀會同之禮也其位當與司儀同  
與明堂朝位迥異鄭注乃引明堂位解之殊不知此會  
同在壇上非在明堂中也混而一之抑又誤矣若夫內  
朝之位又與外朝治朝不同其法不詳於周官惟文王  
世子云公族朝于內朝則東面北上臣有貴者以齒其  
在外朝則以官司士爲之又云公族朝于內朝內親也  
雖有貴者以齒明父子也外朝以官體異姓也是內朝  
竝無異姓鄭注大僕云燕朝朝于路寢之庭王圖宗人  
之嘉事則燕朝曰宗人則皆同姓矣但云東面北上其  
文未明凡朝位必左右竝列爾雅釋宮云兩階閒謂之

鄉中庭之左右謂之位二句相承明指內朝路寢庭蓋  
三朝惟內朝有堂階也又庭者堂下之地凡言庭者皆  
廟寢堂下也聘禮云公揖入立于中庭又云擯者進中  
庭又云寧夫受幣于中庭又云大夫降中庭此謂廟堂  
下之庭也燕禮云賓入及庭又云司正洗角觶奠于中  
庭此謂路寢堂下之庭也若治朝外朝皆無堂則亦無  
庭而名之曰廷所謂朝廷也庭與廷字有別說文云庭  
宮中也廷朝中也庭有堂故其文从广廷無堂而但爲  
平地故其文从爻然則路門以外不得謂之庭矣鄭注  
文王世子云外朝路寢之門外庭非也江慎修云治朝  
外朝皆平地爲

庭戴東原云古字庭本作廷又云外門至中門百步之外朝中門至路門百步之庭曰內朝皆沿鄭說之

誤治朝外朝既無庭則所謂中庭之左右曰位者必內

朝也

下云門屏之間謂之寧方指治朝則上二句指內朝明矣但庭既在堂下而釋宮又云堂下謂之步

門外

謂之趨中庭謂之走是庭不在堂下而在門外與諸經不合蓋此庭字本作廷譌爲庭也

若羣臣

皆列西方而東面則有右無左不成朝儀矣夫內朝既

皆同姓則當敘昭穆公族在宗廟之中如內朝之位宗

廟必敘昭穆則內朝亦必敘昭穆可知羣昭列於西階

下東面羣穆列於阼階下西面東面向陽故爲昭西面

向陰故爲穆禘祫之主羣昭南向羣穆北向其義亦猶

是也然則文王世子所謂東面北上者本當云東面面

北上省文便讀耳舉昭以該穆猶中庸舉上帝以該后

土也

或疑內朝亦有異姓故公族東面北上然同姓若皆列阼階下面面異姓皆列西階下面如宗廟之中同姓應同姓東面也然則東面當作東西面明矣

鄭君於

此無注孔疏乃云公族內朝則西方東面北上非也內

朝不序爵卽有三公諸侯亦分列左右故無北面之位

諸侯得與天子同也鄭注射人引燕禮卿大夫士面位

謂朝燕及射臣見於君之禮同賈疏謂天子諸侯朝燕

射三者位同江慎修從其說抑又誤矣

江氏又謂君視內朝有四事一

爲與宗人圖嘉事一爲與羣臣燕飲一爲君臣有謀議臣有所進言聘禮君命使亦在此一是羣臣夕見不知惟圖宗人之事則視之其餘三者皆非朝禮聘禮命使當在治朝下文夕幣言布幕于寢門外則命使亦在治

朝明矣

曲禮云君子下卿位此位當在治朝三朝以治朝

爲正每日朝於此其位有常治朝必序爵卿大夫士有等可知卿位必在此矣君子指諸侯諸侯之臣卿爲最尊不可不敬故但下卿位卿位在中廷北面君出入必由中道則過卿位矣鄭注云卿位路門之內門東北面位也不知內朝皆公族無所謂卿位燕禮所言竝非朝儀而謂下卿位在內朝抑又誤矣君登車當在中門之外中門內有卿位兩旁又有宗廟社稷不可槩車故曲禮又言國君下宗廟也雖天子亦宜然鄭注樂師謂天子登車于路寢庭非也朝位爲大典攸關而一向舛錯未有能正之者故詳考而明辨之如此

諸侯外朝在庫門外辨

周官朝士掌建邦外朝之灋鄭注云天子五門外朝在庫門之外是在皋門之內也

先鄭注謂外朝在路門外誤甚

然天子實

亦三門天子曰皋應路諸侯曰庫雉路

本戴東原說

天子外

朝在皋門內則諸侯外朝亦當在庫門內矣聘禮疏謂

諸侯外朝在大門外此說非也案朝必有門門與朝相

對爾雅釋宮云正門謂之應門郭注云朝門大雅云通

立應門毛傳云王之正門曰應門鄭注考工記應門亦

以朝門言之惟門與朝對故正朝之門謂之正門又謂

之應門者以門與朝相應且明王者之治必應乎天人

也內朝之門謂之路門以與路寢相對也故亦曰寢門  
檀弓自寢門至于庫門外朝之門謂之皋門皋與郊聲相近宮之  
有皋門猶國之有郊門路門猶城門廳門猶郭門皋門則猶郊門矣大雅皋門有伉毛  
傳訓皋門爲郭門皋郭聲亦相轉也可見其與外朝相應矣且皋之爲言  
告也說文皋从白从本引周禮詔來鼓皋舞皋告之也外朝詢萬民所以告之  
故外朝門謂之皋門其義尤明諸侯正門謂之雉門以  
雉門與治朝相應雉治聲同也又八卦雉爲雉人君向  
明而治象取諸雉也見易繫辭傳外朝門謂之庫門庫藏兵革以備非常外朝詢國危國遷亦爲非常之事其義正  
相應矣夫然外朝在庫門內斬斬然矣若在庫門外則

朝不必有門何以解於正門爲應門之說乎內朝治朝

皆有門而外朝何獨無門乎又朝必有廷所謂朝廷也

廷必有門以限之天子廷皆百步考工記市朝一夫夫

百步也

本鄭注蓋據司馬法步百爲畝畝百爲夫也

內朝謂之庭治朝外朝

皆謂之廷堂下至路門百步內朝之庭也路門至應門

百步治朝之廷也應門至皋門百步外朝之廷也

本戴東原

說諸侯三朝與天子同亦宜有廷若外朝在庫門外是

諸侯外朝獨無廷矣無門無廷何得謂之朝乎外朝雖

不常御然亦君之朝廷不可亵慢故必在門內設闔人  
以守之周官闔人王宮每門四人是外門亦有守也又

云喪服凶器不入宮潛服賊器不入宮奇服怪民不入宮自皋門以內卽是王宮曰不入宮則外門有守明矣但中門之禁較嚴故特言中門非謂外門無禁也

惟臣中門

得入凡民皆不得入矣非特喪服凶器等不得入也抑或以三門皆在王宮正中外門亦得謂之中門也

此江楨修說

諸侯亦有閭人守門曲

禮云龜筴几杖席蓋重素移繩紿不入公門苞屨報衽厭冠不入公門書方襄凶器不以告不入公門玉藻云裘裘不入公門襄裘不入公門公門包外門而言則諸侯外門亦必有守矣乃置朝廷於門外而無守禦任民馳逐踐踏麌慢不已甚乎且路門外有朝則雉門外亦

空有朝乃越雉門而遠設於庫門外此何意也雉門有  
兩觀月吉懸書萬民得以觀象法者在此而外朝爲詢  
萬民而設空亦在此矣乃設於庫門外又何意也皆不  
可解矣聘禮云明日賓拜于朝拜饗與餼皆再拜稽首  
鄭注拜謝主君之恩惠於大門外賈疏知拜謝在大門  
外者以其直言賓拜於朝無入門之文故知在大門外  
若然諸侯外朝在大門外明矣不知篇中朝字屢見多  
是治朝上文夕幣管人布幕于寢門外賈疏云  
路門外官陳幣使者北面君朝服出門左南鄉史讀書展幣使者受書  
公揖入官載其幣舍子朝幣爲重物空在中門之內又

陳幣載幣其文相承則此朝字指治朝明矣下文陳幣于朝公南鄉卿進使者使者執圭坐繅北面反命此朝字亦明是治朝則其餘皆可知矣如云使者載旌帥以受命于朝次介假道東帛將命于朝公館賓退賓從請命于朝周官司儀所謂客<sub>從拜辱於朝也</sub>皆治朝也然則賓拜于朝賓拜禮于朝賓介皆明日拜于朝賓三拜棄禽于朝亦皆治朝矣惟賓入至于朝及賓皮弁聘至于朝二朝字爲朝通稱在大門外大門外之地皆可謂之朝以在朝之前也如國君下宗廟過廟之旁卽下车不必入廟中始謂之廟也然第曰至焉而已未嘗於此行禮也行禮必在正朝若拜賜于外門外不敬大矣曾謂聖人制

禮而有是乎賓拜于朝不言入門者文省耳上文賓受命于朝言君使卿進使者使者入及眾介隨入此於朝而著其入門則其餘行禮於朝不必言入而無不入可知也如夕幣時言君出門左南鄉而其下受命時但言君南鄉不言出門左亦省文也豈可泥君無出門之文而謂賓受命於內朝乎則賓拜于朝亦不可泥無入門之文而謂拜于大門外矣鄭注謂拜謝于大門外其說固非然亦謂朝門之外可通稱爲朝如上文賓至于朝之例耳未嘗謂諸侯外朝之位在庫門外也賈疏乃謂諸侯外朝在大門外其誤尤甚賈氏朝士疏引左傳閒於兩社爲公室輔謂兩

社在中門外大門內爲外朝其說兩社所在固非而謂

外朝在中門外大門內則確矣乃聘禮疏又謂外朝在

大門外何也

江慎修鄉黨圖考從貢說又引朝士職凡得獲

貨賄人民六畜者委于朝及晉語絳之富商韋藩木楗

而過于朝以爲證不知貨賄人民六畜委于朝者正以

外朝在大門內可無徵失可待來者識之也

來識若在大門外能保其無徵失乎至晉語所謂韋藩

鄭注委于朝十日待

木楗而過于朝則朝門外通稱爲朝之例耳未可據此  
之者

而以爲外朝之位也經典朝字最多所指皆不同有指

治朝言者如檜風狐裘以朝覲禮載龍旂弧韜乃朝周

官射人諸侯在朝則皆北面曲禮爵祿有列于朝王制

八十杖子朝七十不俟朝月令賞軍帥武人於朝曾子

問冕而出視朝朝服而出視朝文王世子其在外朝則

以官

此對內朝言故稱外朝

禮運三公在朝禮器諸侯視

朝玉藻皮弁以日視朝朝服以日視朝於內朝

此對外朝言故

稱內朝非最外朝也仲尼燕居以之朝廷

有禮故官爵序也

內朝序齒不序爵故知此朝廷是治朝凡言朝廷者多是治朝論語

朝與下大夫言叔孫武叔語大夫子朝孟子仕者皆欲

立于王之朝朝將視朝左傳穆嬴日抱大子以噦子朝

文七年魏壽餘屢士會之足于朝

文十年晉靈公殺宰夫寘

諸畚使婦人載以過朝

宣二年胥童以甲劫樂書中行偃

于朝

成十  
七年

晉悼公卽位于朝

成十  
八年

子蕩以弓枯華弱于

朝

襄六  
年

師慧過宋朝將私焉

杜注  
襄十五  
年

王遂殺子南

于朝

襄二十  
二年

吏走問諸朝

襄三  
十年

朝有箸定

昭十  
四年

日有食

之諸侯伐鼓于朝

昭十  
七年

陳成子驟顧諸朝

哀十  
四年

晉語有

秦客庾解于朝考百事于朝大戴禮君發之于朝之類

是也有指內朝言者如左傳陳靈公與孔寧儀行父通

於夏姬皆衷其袒服以戲于朝

宣九  
年

檀弓朝不坐表記

朝極辨不繼之以倦之類是也

曰極

曰倦則

在朝之久

立不久卽罷議政事則在內朝或自朝至于日中昃故知表記所言爲內朝也

有指外朝言者

如左傳晉陰飴甥言朝國人

僖十  
五年

衛靈公朝國人問叛

晉定八年

哀元年

陳懷公朝國人問欲與楚欲與吳之類是

哀元年

也有統指三朝而言之者如考工記前朝後市市朝一

夫曲禮在朝言朝朝言不及犬馬玉藻朝廷濟濟翔翔

少儀朝廷曰退論語孔子在宗廟朝廷便便言治朝亦

君未出視朝時諸臣得相與言孔子與下大夫言與上大夫言是也

孟子朝廷不歷位而

相與言之類是也有指三朝之後其地通稱爲朝者如

左傳賊攻執政于西宮之朝

西宮是君小寢在路襄之後襄公十年

是也

有指三朝之前其地通稱爲朝者如論語吾力猶能肆

諸市朝魯語大者陳之原野小者致之市朝

韋昭注从刑大夫以

上尸諸朝士以下尸諸市案原野也市也朝也所謂五刑三次也論語肆諸市朝本但當言市而連言朝孟子子

君捷之于市朝亦然或謂朝非陳戶之所而引史記索隱謂市之行列如朝位以解論語則魯語以原野市朝爲三次不<sub>可解矣</sub>左傳晉殺三郤皆戶諸朝成七年之類陳戶于

朝當在大門外也大門之外有空地西旁可爲賓客次

舍聘禮賓至于朝入于次

鄭注次在大門外之西以帷爲之賈疏賓位在而故也

是也天子大門外兩旁皆有賓客次舍覲禮諸侯前朝皆受舍于朝同姓西面北上異姓東面北上

鄭注謂次在文王廟

門之外不知經文明言受舍于朝若在廟門外則不可言朝矣且天子受覲當在大祖后稷廟不當在文王廟也是也此大門外兩旁通稱朝也

之朝考工記外有九室九卿朝焉如今所謂朝房也其室當在大門內之西旁其東則小學也詳王宮內外九室考

前當有經緯大路

南北爲經東西爲緯

晉語所謂絳之富商韋藩

木楗以過于朝是也

江慎修引此語謂外朝凡民可以車往來是以韋藩木捷爲車也案

韋昭注韋藩韋蔽前後木楗木捷也則非車矣庶人雖富不得乘車故以木爲楗以韋藩之載貨物而行於途故曰唯其功庸少也朝門之外不得乘車往來過之必下曲禮所謂大夫士下公門也

此皆三朝

之前其地通稱爲朝者也讀者當詳其文義分別而觀之苟混而爲一失其實矣賈氏誤以治朝爲外朝江氏又誤以朝門前之地爲外朝皆於諸經朝字未曾細別之故也近戴東原考工記謂諸侯外朝在庫門內足正江氏之誤而鄉黨圖考根據注疏盛行於世儒者莫知其非故述戴說而詳辨之

鞠躬解

論語入公門鞠躬如也朱注以鞠躬爲曲身非也鞠之

字義未有訓爲曲者且以上下文例之色勃如也足踧  
如也勃字踧字皆在下如鞠躬是曲身則當云躬鞠如

也今鞠字在上與色勃足踧不合矣又下文執圭鞠躬

如也此執國君之器法當平衡手與心平

曲禮執天子之器則上衛

國君則平衡鄭注謂與心平則其身必直若曲身則手必下於心

安得平衡乎執圭之鞠躬非曲身凡言鞠躬者皆非曲

身可知矣古人之行未有曲身者玉藻云凡行容惕惕

鄭注惕惕疾直貌也又云疾趨則欲發而手足毋移鄭

注疾趨謂直行也移之言靡也毋移欲其直且正孔

疏謂他事行禮須直身速行時也又云端行顧雷如矢  
鄭注此疾趨也端直也孔疏謂直身而行也如矢者身  
趨前進不邪如箭也

頤雷者頭稍向前頤如屋雷之垂

曰如矢孔疏謂直身而行得之矣又謂身乃小折而頭直俯臨前頤不自相矛盾乎又上文圈豚行不舉足齊如水流鄭注云不舉足曳踵則衣之齊如水之流矣蓋行而舉足其齊不平不舉足則齊必平如水之流無不平也孔疏乃謂足既不舉身又俯折則裳下委地如水流狀也此不得其解而妄爲之說不足據也

然則行容必無曲身明矣若夫曲身古人謂之磬折亦謂之

偃僂惟立容有之曲禮云立則磬折坐佩主佩倚則臣佩坐主佩坐則臣佩委鄭注云小俛則坐大俛則委於地孔疏臣身空僂折如磬之背左氏昭七年傳正考父

鼎銘云一命而僂再命而僂三命而俯又玉藻云立容辨卑無調鄭注辨讀爲貶自貶卑謂磬折也此可見立容有曲身者磬折惟侍于至尊則然若常時獨立或與人並立皆必直身所謂立容德也

然曰磬折曰僂僂不謂之鞠躬也而謂曲身而行類

於疴僂者之狀則經傳絕未之有也鞠躬躬字當讀爲

窮鄭本作窮聘禮記賓入門皇升堂讓將授志趨鄭注

引孔子之執圭鞠窮如也記又云執圭入門鞠躬焉如

恐失之釋文云鞠躬本一作鞠窮阮芸臺師儀禮校勘

記作鞠窮謂鞠窮雙聲字猶踧踖也此誠卓見鞠窮二

字義同鞠當作窮說文窮窮也窮从虍虍與窮同說文  
虍窮治罪人也今鞠囚

作鞠窮極也詩齊風曷又鞠止又云曷又極止是鞠亦訓

極也鞠亦作鞠

說文無鞠字鞠本當作窮

又通作鞠

說文鞠蹠鞠也

窮字假借通用也

爾雅釋言云鞠窮也釋詁云鞠盈也鞠有虛

義

窮極之人其家必空虛夏小正鞠則見洪氏震煊以鞠爲虛星其義同也

而釋爲盈反訓

爾雅以祖爲存以甘爲苦皆反訓也

窮亦作鞠三蒼鞠鞠敬畏兒蓋敬

惕之至斂束其身不敢少舒如窮極之人是謂鞠窮

踧者敬之至而足若不寧也鞠窮者敬之至而身不敢

舒也其義一也曲禮云天子穆穆諸侯皇皇大夫濟濟

士蹠蹠庶人僬僬鄭注云皆行容止之貌也凡行容尊

者體盤卑者體蹙

鄭此注引聘禮云眾介北面蹠弱彼注云容貌舒揚玉藻云朝廷濟濟翔

翔鄭注濟濟翔莊敬貌也孔疏濟濟有威儀矜莊也  
翶翔行而張拱也皆未嘗言其體蹙而此注謂卑者體  
蹙蓋穆穆威儀多皇皇自莊盛而以濟濟  
踰踰禮之爲稍蹙耳非蹴踏鞠躬之蹙也是大夫士之

行容本當稍蹙也玉藻云朝廷濟濟翔翶翔謂行而  
張拱卽論語翼如見君而出有此儀容是未近至尊時  
其容未極蹙也至于升堂見君過近至尊則其容極蹙  
論語云攝齊升堂鞠躬如也屏氣似不息者蹙之至矣  
執圭而鞠躬致君之命與見君同也入公門而鞠躬始  
見君之門亦與見君同也玉藻云君子之容舒遲見所  
尊者齊邀鄭注邀猶蹙蹙也士相見禮云始見于君執  
圭至下容彌蹙又云凡執幣者不超容彌蹙以爲儀皆

鞠窮之義也踧踏與鞠窮義同而鞠窮更淡於踧踏上

云過位色勃如也足蹠如也其言似不足者下云復其

位踧踏如也復位卽所過之君位

孔注云來時所過位是也說者或以爲內

朝廷下之位或以爲治朝廷中之位其說皆非則踧踏卽色勃足蹠等之類矣

升堂鞠窮其敬至屏氣似不息以視色勃足蹠言似不足更有加矣故執圭之鞠窮申之曰勃如戰色其甚於色勃可知也曰足蹠蹠如有循其甚於足蹠可知也蓋聖人之敬隨地爲淺深執圭致命重於君召使攢故使攢則踧踏而執圭則鞠窮升堂見君嚴於過君虛位故過位則踧踏升堂則鞠窮朝而君在此時夫子與諸臣

並列廷中與升堂特見者不同故但踧踏而不鞠窮則

鞠窮淡於踧踏明矣

入公門去君最遠反言鞠窮以前此皆舒和至入門而一變其敬頓

生故亦鞠窮也然此鞠窮特爲如不容言之視升堂執

圭之鞠窮其敬當有閒故升堂鞠窮之下申以屏氣仰

不息執圭鞠窮之下申以勃如戰色足踧踏如

有循而入門鞠窮下不復申言其敬之容也乃朱注

於踧踏解爲恭敬不寧而鞠窮但以曲身言之是鞠窮

反輕於踧踏不亦僨乎孔注解鞠躬爲斂身是釋鞠窮

之意非以斂釋鞠以躬釋身也朱子以爲孔氏訓躬爲

身而訓鞠爲斂其義未當故以曲字易之而不知其與

經不合且失孔注之意也此朱子之誤也又案聘禮記

賓入門皇與下執圭入門鞠窮焉二說不同鄭注上引

孔子之執圭鞠窮如也下云記異說也似以上說爲正  
然執圭入門自當鞠窮安得皇乎下文云私覲愉愉焉

出如舒脣皇且行入門主敬升堂主慎

鄭注復記執玉異說不知此記

私覲之禮與上言正聘不同是皇爲私覲出廟門外之容執圭致命

豈宜如此此記明與論語不合鄭君不能指其失乃引  
孔子執圭一節解之其亦誤矣